

## **ОТЗЫВ**

**официального оппонента  
на диссертацию Гомановой С.О. на тему  
«Экопоселения в России: возникновение, функционирование,  
перспективы», представленную  
на соискание ученой степени кандидата социологических наук  
по специальности 22.00.04 – «Социальная структура, социальные  
институты и процессы»**

### **Актуальность темы.**

Взаимоотношения человека и природы, изменявшиеся столетиями, в настоящее время оказывают непосредственное влияние на устойчивое развитие общества, качество жизни населения и социальную безопасность как на глобальном, так и региональном уровне и, прежде всего, в пределах локальных территориальных единиц. В мире появляется все больше людей, которые хотят жить в экологически дружелюбной среде и создают экопоселения. Такие поселения существуют и в России. Изучение создания и функционирования экопоселений в нашей стране дает возможность анализа их перспективности в качестве новых форм развития сельских территорий, а также трансляции положительного опыта для возрождения традиционных сельских поселений, формирования экологического образа жизни и гражданской ответственности.

Актуальность исследования обусловлена многогранностью объекта и предмета исследования, их новизной для российских реалий, а также спектром проблем, которые возможно решить в рамках локальных территорий.

Диссертация состоит из двух глав, заключения, списка использованной литературы и приложения. В первой главе С.О. Гоманова представляет теоретико-методологические основы возникновения и функционирования экопоселений как своеобразного социального эксперимента настоящего времени, правда, на наш взгляд, глава несколько перегружена

фактологическими данными, что затрудняет адекватное понимание происходящих социальных процессов в экопоселениях.

Во второй главе диссертационной работы дан социологический анализ экопоселений в России, рассматриваются условия и факторы социализации в экопоселениях, способствующие становлению ответственности и самостоятельности его жителей, а также приводится ряд социальных, экологических и экономических практик, повышающих энергоэффективность и энергосбережение в экопоселениях России.

В заключении даются выводы и приводятся рекомендации.

### **Обоснованность результатов исследования и рекомендаций.**

Выводы, полученные автором, опираются на результаты анализа обширного теоретического и практического материала. Их обоснованность обусловлена, прежде всего, обстоятельным анализом зарубежных и отечественных научных работ, позволившему соискателю правильно сформулировать актуальную тему диссертации, обосновать объект, предмет, цель работы, а также определить теоретико-методологическую основу авторского исследования; разработать и апробировать социологический инструментарий, использование которого помогло решить поставленные задачи и дать рекомендации.

### **Новизна исследования и достоверность полученных результатов.**

Новизна и основные положения диссертации обусловлены новаторским характером работы, гармонично вытекающим из основного содержания, соответствуют цели и задачам представленного исследования. Достоверность полученных данных обеспечивается за счет четко сформулированного понятийного аппарата, применения междисциплинарного и мульти-методного подхода. В диссертации соискатель опирается на обширную эмпирическую базу, представленную результатами авторских исследований (глубинные и экспертные интервью, невключенное наблюдение, контент-анализ сайтов, уставов и сводов правил экопоселений), а также ряда исследований российских социологов и фондов (ЦИРКОН, ФОМ, ВЦИОМ,

Левада-Центр). Кроме того, проведен анализ статистических данных разных ведомств, в том числе, Федеральной службы государственной статистики, Минприроды и Всемирной организации здравоохранения, а также нормативно-правовых актов и программ, материалов СМИ и интернет-источников, представляющих интерес для реализации программы и цели исследования.

### **Теоретическая и практическая значимость результатов диссертационного исследования.**

Обогащен терминологический аппарат социологической науки за счет уточнения понятия «экопоселение». Доскональный анализ отечественной и зарубежной научной литературы позволил определить методологические возможности изучения экопоселений, а также расширил проблемное поле для будущих исследований.

Практическая значимость заключается в возможности использования результатов исследования представителями экопоселений России, а также органами государственной власти различного уровня в рамках развития сельских территорий, местных сообществ, инициативных групп общественного самоуправления с целью повышения качества жизни населения.

Разработанный автором оригинальный социологический инструментарий (Приложения 1, 2) может быть положен в основу аналогичных исследований регионального характера для выявления специфики функционирования экопоселений.

Полученные результаты и положения обладают научной и практической ценностью, и могут быть использованы в образовательном процессе, в частности, при чтении ряда курсов высшей школы по направлению подготовки «Социология».

Вместе с тем, можно сформулировать ряд замечаний и пожеланий к данной работе. На наш взгляд, автору следовало бы более подробно остановиться на компаративном анализе возникновения и функционирования

экопоселений в нашей стране и за рубежом, что позволило бы более выпукло обозначить специфику российских экопоселений и проследить их связь с крестьянскими общинами дореволюционной России. В этом случае первая глава могла бы начинаться с историко-методологического анализа возникновения и функционирования экопоселений, а не с социально-экологического контекста, несколько перегруженного социологическими данными. Во второй главе присутствует некоторая сбивчивость в изложении социологического материала, складывается впечатление, что у автора имеется обширный материал, не вошедший в работу, который мог бы быть дан в приложении.

Отметим, что данные замечания являются пожеланиями на будущее и, скорее, относятся к дальнейшей работе С.О. Гомоновой, не снижая общей значимости вклада соискателя в исследование процессов формирования, функционирования и перспектив развития экопоселений в России. Диссертация Гомановой С.О. представляет собой завершённую научно-исследовательскую работу, выполненную автором самостоятельно на высоком научном уровне. Полученные результаты обладают новизной и представляют интерес для науки и практики. Работа основывается на достаточном числе исходных эмпирических данных, полученных в ходе собственных социологических исследований, а также вторичного анализа данных. Выводы и рекомендации обоснованы.

Автореферат Гомановой С.О. соответствует содержанию диссертационного исследования, полученные результаты апробированы на научных и научно-практических конференциях разного уровня. По теме исследования автор имеет 15 публикаций, в том числе 5 – в изданиях из списка ВАК.

Диссертация соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 (в редакции Постановления Правительства № 1024 от 28.08.2017), а соискатель Гоманова Сильвия Олеговна заслуживает

присуждения ученой степени кандидата наук по специальности 22.00.04 –  
«Социальная структура, социальные институты и процессы».

Руководитель Центра прикладных исследований  
АНО «Национальное информационное агентство  
«Природные ресурсы»,

д.социол.н., профессор



Сосунова И.А.

19.11.18

Контактные данные:

Сосунова Ирина Александровна,

АНО «Национальное информационное агентство

«Природные ресурсы»

Адрес: 119017, город Москва, Старомонетный переулок, 31

Тел.: +7925-680-0847

E-mail: [sossunova@gmail.com](mailto:sossunova@gmail.com)